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Uppdrag i fråga om en modell för kvalitetsutvärdering av klinisk forskning 
finansierad av vissa medel 

Regeringens beslut 

Regeringen uppdrar åt Vetenskapsrådet att utveckla och föreslå en 
modell för kvalitetsutvärdering av klinisk forskning som finansieras helt 
eller delvis via de medel som betalas ut för landstingens medverkan i 
läkarutbildning och klinisk forskning. Detta uppdrag innebär en 
vidareutveckling av ett tidigare uppdrag till Vetenskapsrådet, som 
innebar att i samråd med Statens beredning för medicinsk utvärdering 
utveckla och föreslå en modell för uppföljning och utvärdering av klinisk 
forskning som helt eller delvis finansieras enligt ovanstående 
beskrivning(U2009/2644/F). Uppdraget ges med förbehåll för 
riksdagens ställningstagande med anledning av propositionen Forskning 
och innovation (prop. 2012/13:30). 
 
Modellen ska innehålla indikatorer för publiceringar och citeringar samt 
utvärdering av klinisk relevans och samhällsnytta, och bör delvis baseras 
på panelutvärderingar (peer review). Vetenskapsrådet ska ge förslag på 
hur panelernas sammansättning ska se ut för att aspekterna kvalitet, 
relevans och samhällsnytta ska tillgodoses. Vetenskapsrådet ska föreslå 
en samlad modell för kvalitetsutvärdering av klinisk forskning, där 
avvägning mellan de olika aspekterna vetenskaplig kvalitet, nytta och 
relevans ingår. De indikatorer som föreslås ska vara praktiskt tillämpbara. 
Vetenskapsrådet bör vidare utreda vilka myndigheter eller parter som 
eventuellt kan medverka vid tillämpning av den föreslagna modellen för 
kvalitetsutvärdering av klinisk forskning.  
 
Modellen ska utformas på ett kostnadseffektivt sätt och Vetenskapsrådet 
ska även redovisa en kostnadsberäkning för ett genomförande av 
modellen.  
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Vid fullgörandet av uppdraget bör Vetenskapsrådet i relevanta delar även 
samråda med andra berörda aktörer, såsom Sveriges Kommuner och 
Landsting. 
 
Vetenskapsrådet ska redovisa uppdraget till Regeringskansliet 
(Utbildningsdepartementet) senast den 15 juni 2013 och ska löpande 
informera Regeringskansliet (Utbildningsdepartementet) om arbetet 
med uppdraget. 

Bakgrund 

Det avtal mellan svenska staten och vissa landsting som reglerar frågor 
om samarbete om grundutbildning av läkare, medicinsk forskning och 
utveckling av hälso- och sjukvården samt statens ersättning till landsting 
för medverkan i läkarutbildning och kliniskt inriktad medicinsk 
forskning, det s.k. ALF-avtalet, gäller t.o.m. december 2014.  
 
I propositionen Forskning och innovation (prop. 2012/13:30) gör 
regeringen bedömningen att det bör genomföras regelbundna 
utvärderingar av den kliniska forskningens kvalitet och av omsättningen 
av kunskap till praktik och kvalitetsmässig utveckling av hälso- och 
sjukvården. Sådana utvärderingar bör enligt propositionen ligga till grund 
för fördelning av en viss del av ersättningen för landstingens medverkan i 
läkarutbildning och klinisk forskning. Vidare framgår det av 
propositionen att regeringens inriktning är att detta ska bidra till att 
långsiktigt säkra att klinisk utbildning av blivande läkare håller hög 
kvalitet, att internationellt konkurrenskraftig klinisk forskning främjas 
och att universitetssjukvården stärks som kvalitetsdrivande och innovativ 
i utvecklingen av svensk sjukvård.  

Skälen för regeringens beslut 

Det finns i dag ingen enhetlig modell för kvalitetsutvärdering av den 
forskning som finansieras helt eller delvis via de medel som betalas ut för 
landstingens medverkan i läkarutbildning och klinisk forskning. 
Vetenskapsrådet bör därför, och med beaktande av ovan redovisade 
bedömningar i nämnda proposition, ges i uppdrag att utveckla och 
föreslå en sådan modell. 
  
 
 
På regeringens vägnar 
 
 
 
Jan Björklund 
 
 
      Elin Allard
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Kopia till 
 
Socialdepartementet/FS och SAM 
Finansdepartementet/BA 
Näringsdepartementet/FIN  
Riksdagen, utbildningsutskottet 
Sveriges Kommuner och Landsting 
 


